

## 新闻聚焦

1月18日,俄罗斯总理普京责成卫生与社会发展部拨款3.5亿卢布,专门用于向民众宣传和倡导健康生活方式。总统梅德韦杰夫也在接受采访时表示:“俄罗斯2009年的年度人物应该是那些在危机时刻仍然坚持生孩子的青年夫妇,他们才是值得尊敬的。”目前,卫生与社会发展部正加班加点拟定“2010年传媒战略”,以期在2月初能赶制出一系列倡导健康生活方式的宣传广告。

# “梅普组合”倡导俄罗斯人健康生活方式

任立伊琳

## 陋习难改 新生活面临老问题

总统和总理纷纷出面加以引导,俄罗斯人的生活方式到底出了什么问题?首先,众所周知,很多俄罗斯人没事总爱喝两杯,而且往往是逢酒必喝,逢喝必醉。伏特加已经深深地融入到俄罗斯的文化之中,却也成了令俄罗斯领导人最为头痛的问题之一。据全

## 身体力行 “梅普组合”很有谱

无论是改善质量还是增加数量,民众的生活始终牵动着领导人心。俄总统梅德韦杰夫和总理普京一直都是健康生活方式的积极倡导者和大力推动者。新年假日期间,两人延续了去年的传统,再次来到俄南部索契市郊外的红波利亚纳滑雪场滑雪。展示“梅普组合”英姿的同时,也希望

## 任重道远 “反酗酒计划”将持续10年

从2010年开始,俄罗斯政府将烟酒消费税提高了30%至40%。1月13日,普京批准了由政府制定的“反酗酒计划”。根据这一计划,到2020年俄罗斯将把酗酒人数减少55%,从而达到世界卫生组织规定的标准。

## 奇思妙想 “雷人”主意一大堆

对不生孩子的人征税!可别以为这是在说笑。1941年为改善人口不足的严峻形势,苏联政府就曾经对单身、无子女或少子女的公民征税。据世界发展研究所所长谢拉菲姆·梅连季耶夫预测,为解决俄罗斯因人口短缺而引发的一系列社会问题,国家应当在2015年之前将每年出生的人口数据提高至200万,同时制订刺激家庭生育第三胎的政策。于是有人提议对无子女的公民恢复征税制度。对此总理普京坦言:“国家不可能通过这种法律,因为这种法律是不合乎道德规范的。”

在1月19日举行的人口会议上,俄自民党主席、国家杜马副议长日里诺夫斯基也提出了一个令与会者惊愕不已的观点——施行一夫多妻制一揽子解决俄罗斯各人口问题以及单身女性的归宿

俄社会舆论研究中心于去年7月公布的一项调查结果显示,55%的俄罗斯民众认为,与戈尔巴乔夫执政时期相比,“梅普”时期的俄罗斯人更加沉迷于酗酒。调查表明有将近74%的俄罗斯人经常饮酒,这一结果再次突显了俄罗斯民众酗酒问题的严重性。俄内务部部长

努尔加利耶夫表示,俄罗斯人的平均饮酒量超过世界卫生组织所规定的最大限额的一倍。“在俄罗斯,每年有4万人因酒精中毒而死亡,每5起犯罪案件中就有1起案件的起因是醉酒”,这已经严重威胁到了俄罗斯整个民族的健康和正常的社会秩序。

成为我们真正的灾难,与民族的健康和生存有直接联系。”在他的提议下,俄国家杜马通过了《广告法》修正案,规定电视台每天7点至22点禁止播放啤酒广告。最新划拨的3.5亿卢布将专门用于宣传健康生活方式,这其中包括制作大量督促俄罗斯人改变不良生活习惯的公益广告。此外,2010年

另一个严峻的问题是俄罗斯人口正在持续地减少。俄卫生与社会发展部副部长塔季扬娜·戈利科娃于1月18日证实,俄罗斯2009年的人口数量不低于2008年,“截至2010年1月1日,俄罗斯人口保持了2009年1月1日的水平,或增加1.5万至2.5万人”。

这意味着俄罗斯人口自1995年以来首次出现负增长,然而情势依旧不容乐观。据俄《新闻周刊》2010年第1期披露的消息称:去年9月俄罗斯出现了近15年来的首次人口增长——当月“添丁”5300人;但到了10月马上再度转入人口负增长,此月又减少了1.22万人。

俄各地方政府也将得到4.7亿卢布的专项补贴,用来举办旨在让俄罗斯公民形成健康生活方式(包括少喝酒、少吸烟等)的各种活动。想让更多俄罗斯人从“酒精的麻痹”中走出来,需要改变正在成长的一代人的生活态度。“大家应该冷静地思考这样一个问题:

售酒产品者将被追究法律责任。

限价令自今年1月1日生效以后,俄媒体还公布了监督举报热线,如果发现违规现象,民众可直接向相关部门举报。然而限价令似乎并没有影响俄罗斯人对伏特加的钟爱。在莫斯科的一些小商店里,售价

每个俄罗斯人平均每年要喝掉18升的纯酒精制品,这是指每一个俄罗斯人,包括小孩!政府必须采取相应措施,尽快扭转这种态势。”去年7月,梅德韦杰夫在会见“2009国际青年夏令营”的代表时呼吁俄罗斯青年开始“新生活运动”,即选择新型的、现代的、健康的生活方式。

低于89卢布的伏特加酒依旧被摆上了货架。来自交警部门的记录显示,仅1月13日晚(俄历新年前夜),莫斯科交警就处理了238名醉酒驾车者,比平日里多出4倍。看来“反酗酒计划”要想取得成效,尚需一段时日。

## 动态扫描

## 土耳其“蜗牛”邮局 一封信寄上半个世纪

在土耳其首都安卡拉一个不显眼的小巷子里,有一家名为“蜗牛”的邮局。“蜗牛”邮局最大的特点就是一个字——慢,到这家邮局邮寄信件或物品,最快也要等到1年后对方才能收到,最慢的甚至要等上半个世纪。

在“蜗牛”邮局里,人们要寄的东西五花八门。一般情况下,所要邮寄的东西都是保密的,会被编上特定的号码,里面的东西只有寄件人、公证人员以及保险公司知道。虽然涉及3个环节,但邮寄信件或物品的人并不需

要支付太多费用。邮寄周期在5年内的信件需付的费用约合68元至136元人民币;邮寄物品相对贵一些。邮寄周期越长,费用越多。

这家“蜗牛”邮局自成立以来,生意一直很好,平均每天都能收到大约50件邮寄品。邮局的负责人表示,“蜗牛”邮寄的不再是传统意义上的普通信件或物品,而是一种特殊的情感和对未来的某种希望,它寄送和传达的是现在快捷的通信业所无法完成的内容。

## 澳大利亚作家呼吁修改国庆日

1月25日,澳大利亚知名作家托马斯·肯尼利呼吁另择他日定为国庆日。他说,澳大利亚当前的国庆日是纪念英国入侵者的到来,是澳土著居民遭受“痛苦和困惑”的一天。“我认为,大多数有理性的澳大利亚人都现在都承认,(当前的)国庆日这天,欧洲入侵者来到澳大利亚,致使悉尼盆地的土著居民遭受痛苦和困惑。”

肯尼利是小说《辛德勒的方舟》的作者,电影《辛德勒的名单》便是改编自这本小说。社会

活动人士米克·多德森支持肯尼利的想法。但他同时表示,国庆日的日期不如国庆日本所含意义重要。澳大利亚副总理朱莉娅·吉拉德支持保留1月26日为澳大利亚国庆日。“当我们谈及本国历史时,”吉拉德说,“我们需要坦诚面对好事情,也需要坦诚面对令人遗憾的事情。”

1788年1月26日,载有英国犯人的首批船队抵达悉尼湾。许多澳大利亚土著居民称这一天为“入侵日”。

## 比利时四成以上食品销售点存在问题

比利时影响较大的“购物测试”消费者保护协会1月25日在布鲁塞尔宣布,根据其2009年对比利时食品销售点的调查,比利时四成以上的食品销售点及其食品存在问题。

“购物测试”消费者保护协会负责人伊沃·默歇尔在新闻发布会上指出,2009年协会对比利时食品销售点进行了调查,结果显示近60%的食品销售点及其食品符合卫生要求和标准,42%的食品销售点及其食品存在问题,其中皮塔饼(类似于中国的肉夹馍)、冷饮食品和无糖食品的问题较多。据调查,

近62%的冷饮店存在卫生质量问题,只有20%的销售点能说出皮塔饼两层之间所夹肉类食品的产地。但默歇尔认为,目前存在的食品卫生问题尚不会对公众健康造成明显影响。

“购物测试”消费者保护协会的专家罗贝尔·雷米说,2009年的调查情况与2008年大致相同,食品质量和卫生状况没有明显改进。比利时联邦食品安全局2009年也对比利时的食品销售点及其食品进行了调查,其调查结果与“购物测试”消费者保护协会的结果大致相同。

(以上消息均据新华社)

## 中埃签署政府文化合作协定 2010年—2013年执行计划

本报讯 1月20日,中国驻埃及大使顾小杰与埃及文化部长穆罕默德·迪里尔分别代表两国政府在亚的斯贝巴签署《中华人民共和国政府和埃及联邦民主共和国政府文化合作协定2010年—2013年执行计划》。签字仪式由迪里尔主持,来自埃及外交部、文化旅游部的官员及多家媒体出席

了签字仪式。文化交流是中埃友好合作的重要组成部分,近几年中埃政府和民间文化交流发展迅速、成绩卓著。该执行计划涵盖了文化艺术、文物、图书、广播电视等方面的合作条款,为今后4年中埃双方在相关领域的合作奠定了基础。今年适逢中埃建交40周年,执行计划的签署也为这一历史时刻增添了亮点。(亚文)

## 海地唯一世界遗产

## 在地震中幸存

中夺来的火炮,堆放着数万发炮弹。城堡内可以容纳5000人,宏伟程度令人叹为观止,也终于让殖民者明白了奴隶的力量不可小觑。拉米尔尔斯堡垒是与西达提尔城堡同一时期的建筑,房屋和4个堡垒都是木质结构,外面盖着石板,是当时西半球最大的要塞堡垒。

可以说,海地的历史就是黑人奴隶奋勇反抗获得自由的历史。1982年,国家历史公园通过联合国教科文组织的审查,被正式列入世界遗产名录。当年评估专家在审查过程中,不仅称赞公园内的3处建筑巧夺天工、大气磅礴,还特别强调“这是一座象征独立的纪念碑”。

经历此番地震之浩劫,国家历史公园大体得以幸存,令许多人感到欣慰不已。“个体的生命或许会在灾难中消亡,但海地的历史和文化得以幸存,海地的精神才会一代代传承下去。”联合国教科文组织世界遗产中心一位官员表示,将尽快在震后协助海地评估世界遗产的损坏程度,并共同探讨如何拯救“劫后余生”的古迹。



海地国家历史公园

## 从日本奈良到上海世博——

# 日本遣唐使船 1300 年后再度起航

月 出

船将再度起航。

## “现代遣唐使船”由中国制造

1月22日,横跨出版、电影制作发行及多媒体三大领域,营业额排名日本第一的角川集团在东京正式公布了耗资2亿元(折合人民币约1500多万元)的“遣唐使船重现计划”。

由于记载当年遣唐使所乘海船构造的详细资料甚少,专家们只能根据镰仓时代的画卷推测出遣唐使船的大小和结构,力求在最大程度上重现其原貌。整条船长约30米、宽约10米、离地高度约15米,与原样大小相同。船只主体构造虽然为钢铁制造,但是在外身裹上了实木材料以示复古。船内安装了发动机,但也同时设置了桅杆和船帆,并且可以人工划桨。

与古船不同的是,这艘现代遣唐使船被打上了“Made in China”的记号。目前,江苏省张家港市的造船厂正在抓紧赶制这艘仿古船,计划3月下水。完

工后,遣唐使船将首先被运回日本,5月从当年遣唐使出发的“难波津”(现大阪港)出港,并按照遣唐使的真实路线,经濑户内海驶至九州的五岛列岛。五岛列岛是历史上遣唐使在日本的最后一站高潮。1300年后,为向上海世博会献礼,也为了向中日友好交流的先驱们致敬,一艘日本现代的遣唐使

船将再度起航。

## 遣唐使船电影由陈凯歌执导

这艘现代遣唐使船可能成为陈凯歌新片《沙门空海》(暂定名)中的道具。在“遣唐使船重现计划”的新闻发布会上,角川集团透露上海世博会之后,将邀请上海世博会宣传片导演陈凯歌拍摄一部以遣唐使船为题材的电影。陈凯歌对这一题材的电影表达了浓厚的兴趣:“遣唐使船带回的唐朝文化,有很多在中国已经消失,但在日本却得到了很好的保存,这是很了不起的事情。”

《沙门空海》改编自小说《沙门空海之大唐鬼宴》,是日本奇幻文学大师梦枕貘的代表作。

除了要出展上海世博会,遣唐使船还是日本奈良“平城迁都1300年纪念庆典”1500多项活动中的重要看点。人们可以登上甲板体验“遣唐使们不畏艰险渡海吸取大陆文化的可贵精神”。

公元710年,日本将都城迁至大平城京也就是今天的奈良,公

司曾授予鉴真和尚“大僧都”“大和尚”封号,日本人民誉他为“过海大师”。鉴真和尚曾先后六次东渡,最终于天宝十二年(公元753年)抵达日本奈良东大寺。虽然此时鉴真已经双目失明,但他仍努力弘扬佛法、讲授医药知识,并建造了唐招提寺。鉴真所带的香料、药物等,至今仍有部分保存在奈良唐招提寺及东大寺正仓院。日本曾授予鉴真和尚“大僧都”“大和尚”封号,日本人民誉他为“过海大师”。



## 遣唐使船成纪念平城迁都活动看点

除了要出展上海世博会,遣唐使船还是日本奈良“平城迁都1300年纪念庆典”1500多项活动中的重要看点。人们可以登上甲板体验“遣唐使们不畏艰险渡海吸取大陆文化的可贵精神”。

开始了奈良时代。奈良时代日本深受中国盛唐文化的影响,又通过唐朝接触到印度、伊朗的文化,从而出现了日本第一次文化全面昌盛的局面。当时,除了日本派遣唐使来中国学习,还有中国人不顾艰难险阻去日本传播中华文化。鉴真东渡日本的故事至今仍是中日友好交流史上的

海地大地震发生后,国际社会纷纷伸出援手,救助当地灾民。与此同时,这个在人类文明进程中占有特殊一席的国家,其文化遗产的现状也吸引了各方关注。联合国教科文组织日前发表声明称,截至目前,海地唯一一处世界遗产——位于海地北部的国家历史公园,在地震中“大致”幸免于难。但另一处已在世界遗产预备名单上的殖民时代城镇杰克美则受损严重。

已经列入世界遗产名录的

海地国家历史公园,位于海地北部省首府海地角南约30公里处,

包括西达提尔城堡、桑斯苏西宫和拉米尔尔斯堡垒,

是海地黑人奴隶获得自由后兴建的第一批建筑。

因此要说起国家历史公园,

就不得不提一提海地黑人奴

隶的抗争史,特别是奴隶起义

的重要领导人亨利·克里斯托夫。

早在17世纪末,法国人占领

了海地所处的加勒比海伊斯帕尼奥拉岛,

并将其命名为“圣多明各”。

及至18世纪末,海地的黑奴人数已经高达50万。

随着殖民者与黑奴间的冲突不断加剧,

1791年海地爆发奴隶起义。

经过14年的艰苦斗争,1804年

1月,海地宣布独立。1811年,亨

利·克里斯托夫即位称王。克

里斯托夫称王之后,很快便开始

建造桑斯苏西宫。宫殿于1813年完

工,整个建筑包括王宫、行政楼、

医院、教堂、游乐园等,风格和式

样上模仿了法国的凡尔赛宫。

西达提尔城堡更是作为“解

放”的象征闻名于世。这座城堡规

模庞大,由2万名工人耗时10

年方才建成。城堡内石阶、庭园、

礼拜堂、会议厅、武器库应有尽

有,内部装饰也十分华美。克

里斯托夫亲自指挥建筑城堡,

因此西达提尔城堡又被称为“亨利城

堡”。最令人惊叹的是,由于担心

法国殖民者再度进攻,城堡选址在海拔970米的赞比埃山山顶,工地旁边就是无底的悬崖。因此在建造过程中,许多工人不慎坠入深渊。但这丝毫阻挡不了大家建造城堡的热情和速度,当过砖瓦工的克里斯托夫有时也会亲自参与施工。

10年后,浩大的工程完成。整

个城堡城墙高50米,平均厚度

3.5米。城墙顶端安放着从法军手